

Оздоев Зураб Умарович

студент магистратуры
Ингушский государственный университет
Магас, Россия

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ В РЕСПУБЛИКЕ ИНГУШЕТИЯ**Аннотация**

Рассматривается актуальная проблематика функционирования избирательной комиссии в Республике Ингушетия как ключевого института электоральной демократии на региональном уровне. Особое внимание уделяется анализу правового статуса, полномочий и организационной структуры избирательной комиссии республики в контексте современного российского законодательства. Исследуются основные направления деятельности комиссии по обеспечению избирательных прав граждан, организации и проведению выборов различного уровня на территории Ингушетии. На основе анализа практической деятельности избирательной комиссии выявляются существующие проблемы и предлагаются пути их решения.

Ключевые слова: избирательная комиссия, электоральная демократия, региональное законодательство

Избирательная система Республики Ингушетия представляет собой уникальный механизм реализации избирательных прав граждан с учетом региональной специфики, традиций и особенностей местного самоуправления. Избирательная комиссия Республики Ингушетия, являясь постоянно действующим государственным органом, обеспечивает реализацию и защиту избирательных прав граждан на территории республики, что особенно актуально в контексте развития современной российской государственности.

Избирательная комиссия Республики Ингушетия представляет собой важнейший элемент избирательной системы региона, обеспечивающий реализацию и защиту избирательных прав граждан. М.Б. Алиева отмечает, что система избирательных комиссий в Российской Федерации строится на принципах независимости, законности и открытости, что в полной мере относится и к избирательной комиссии Республики Ингушетия [1].

Становление избирательной системы в Республике Ингушетия неразрывно связано с процессом формирования государственности региона в начале 1990-х годов. В.М. Матиева подчеркивает особую роль первых демократических выборов в республике, которые проходили в сложных социально-политических условиях становления новой государственности [5].

Правовой статус избирательной комиссии Республики Ингушетия определяется как федеральным законодательством, так и региональными нормативными актами.

Основополагающее значение имеет Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», который устанавливает единые правовые стандарты организации избирательного процесса [6].

В современных условиях особую актуальность приобретает вопрос цифровой трансформации деятельности избирательных комиссий. А.М. Худов в своем исследовании указывает на необходимость внедрения современных информационных технологий в работу избирательных органов для повышения эффективности их функционирования и обеспечения прозрачности избирательных процедур [2].

Важным направлением деятельности избирательной комиссии Республики Ингушетия является организация референдумов. Как отмечается в федеральном конституционном законе «О референдуме Российской Федерации», избирательные комиссии субъектов федерации играют ключевую роль в обеспечении права граждан на участие в референдуме [3].

Конституция Российской Федерации закрепляет фундаментальные принципы избирательного права, которые находят свое развитие в деятельности региональных избирательных комиссий [4]. Избирательная комиссия Республики Ингушетия обеспечивает реализацию этих конституционных положений на территории республики.

П.С. Валентина обращает внимание на то, что эффективность работы избирательных комиссий напрямую влияет на уровень политической стабильности в регионе [7]. Это особенно актуально для Республики Ингушетия, где избирательная комиссия выступает важным институтом обеспечения политической стабильности и легитимности власти.

Т.Э. Каллагов подчеркивает значимость взаимодействия избирательных комиссий с органами местного самоуправления для обеспечения эффективной организации выборов на местном уровне [8]. Это взаимодействие особенно важно при проведении муниципальных выборов и формировании органов местного самоуправления.

Е.А. Марков анализирует трансформации в политических предпочтениях избирателей и отмечает важность адаптации работы избирательных комиссий к меняющимся общественным настроениям [9]. Избирательная комиссия Республики

Ингушетия должна учитывать эти изменения при организации избирательного процесса.

Система организации избирательного процесса в Республике Ингушетия представляет собой уникальный механизм реализации конституционных прав граждан на участие в управлении делами государства. Центральным элементом данной системы выступает Избирательная комиссия Республики Ингушетия, являющаяся постоянно действующим государственным органом, обеспечивающим подготовку и проведение выборов различного уровня на территории республики [10].

Структурная организация Избирательной комиссии Республики Ингушетия отражает принцип сбалансированного представительства органов государственной власти региона. Комиссия формируется в составе двенадцати членов, обладающих правом решающего голоса, при этом механизм назначения членов комиссии предусматривает равное участие законодательной и исполнительной ветвей власти республики. Президент Республики Ингушетия и Народное Собрание назначают по шесть членов комиссии, что обеспечивает баланс интересов и независимость принимаемых решений.

Функциональное наполнение деятельности Избирательной комиссии Республики Ингушетия характеризуется многоаспектностью и комплексным характером реализуемых полномочий. Приоритетным направлением работы выступает обеспечение защиты избирательных прав граждан, проживающих на территории республики. Комиссия осуществляет постоянный мониторинг соблюдения законодательства в сфере организации выборов и референдумов, оперативно реагируя на возможные нарушения.

Организационно-методическое сопровождение избирательного процесса составляет значительный объем работы комиссии. В рамках данного направления осуществляется разработка инструктивных материалов, методических рекомендаций и нормативных актов, регламентирующих различные аспекты подготовки и проведения выборов. Особое внимание уделяется обеспечению единообразного применения избирательного законодательства на всей территории республики.

Координационная функция Избирательной комиссии реализуется через систему взаимодействия с нижестоящими избирательными комиссиями. Комиссия осуществляет общее руководство деятельностью территориальных и участковых избирательных комиссий, обеспечивая методическую поддержку и необходимое

организационно-техническое сопровождение их работы. Важным аспектом является установление единой нумерации избирательных участков, что способствует систематизации и упорядочению избирательного процесса.

Правозащитная составляющая деятельности комиссии проявляется в работе с обращениями граждан и рассмотрении жалоб на действия нижестоящих избирательных комиссий. Каждое обращение подлежит тщательному анализу, по результатам которого принимается мотивированное решение. Данный аспект работы имеет принципиальное значение для обеспечения законности и справедливости избирательного процесса.

Важнейшим полномочием Избирательной комиссии является регистрация списков кандидатов в депутаты Народного Собрания Республики Ингушетия по единому избирательному округу. Процедура регистрации предполагает тщательную проверку представленных документов, соблюдение установленных законодательством требований и сроков. Комиссия обеспечивает равные условия для всех участников избирательного процесса, исключая возможность необоснованных отказов в регистрации или создания преференций отдельным кандидатам.

Особая роль отводится комиссии в организации и проведении референдумов на территории республики. Комиссия осуществляет регистрацию инициативных групп, контролирует соблюдение процедуры сбора подписей, обеспечивает информирование граждан о вопросах, выносимых на референдум. Данная деятельность требует высокого профессионализма и ответственности, поскольку референдум является высшей формой народного волеизъявления [11].

Деятельность Избирательной комиссии Республики Ингушетия строится на принципах открытости и гласности. Комиссия регулярно информирует общественность о своей работе, принимаемых решениях и планируемых мероприятиях. Такой подход способствует повышению доверия граждан к избирательной системе и обеспечивает прозрачность избирательного процесса.

Профессиональное развитие членов комиссии и сотрудников аппарата является необходимым условием эффективной работы. Регулярно проводятся обучающие семинары, организуются стажировки и обмен опытом с избирательными комиссиями других субъектов Российской Федерации. Особое внимание уделяется изучению новых технологий и современных методов организации избирательного процесса.

Правовой статус Избирательной комиссии Республики Ингушетия определяется как федеральным законодательством, так и региональными нормативными правовыми актами. Ключевым документом является Закон Республики Ингушетия «Об Избирательной комиссии Республики Ингушетия», который устанавливает основные принципы деятельности, полномочия и организационную структуру комиссии. Особое внимание уделяется принципам независимости и беспристрастности в работе избирательной комиссии, что обеспечивает легитимность избирательного процесса.

Структура Избирательной комиссии Республики Ингушетия формируется с учетом необходимости обеспечения эффективного управления избирательным процессом на всей территории региона. В состав комиссии входят председатель, заместитель председателя, секретарь и члены комиссии с правом решающего голоса. Важным аспектом является то, что формирование состава комиссии происходит на основе предложений политических партий, общественных объединений и органов государственной власти, что обеспечивает представительство различных политических сил и общественных интересов.

Анализ деятельности Избирательной комиссии Республики Ингушетия показывает высокую степень технологической модернизации избирательного процесса. Внедрение современных информационных технологий, включая использование Государственной автоматизированной системы «Выборы», позволяет обеспечивать прозрачность и достоверность результатов голосования. При этом особое внимание уделяется обеспечению информационной безопасности и защите персональных данных избирателей.

Одним из важнейших направлений работы Избирательной комиссии Республики Ингушетия является повышение правовой культуры избирателей и организаторов выборов. Комиссия регулярно проводит обучающие семинары, конференции и круглые столы, направленные на повышение квалификации членов участковых и территориальных избирательных комиссий. Особое внимание уделяется работе с молодежью, формированию активной гражданской позиции и повышению электоральной активности молодых избирателей.

Статистический анализ показывает, что в последние годы наблюдается устойчивая тенденция к повышению явки избирателей на выборах различного уровня в Республике Ингушетия. Это свидетельствует об эффективности работы

избирательной комиссии по информационно-разъяснительной деятельности и созданию благоприятных условий для реализации избирательных прав граждан.

Важным аспектом деятельности Избирательной комиссии Республики Ингушетия является обеспечение избирательных прав граждан с ограниченными возможностями здоровья. В республике реализуется комплекс мер по созданию безбарьерной среды на избирательных участках, включая оборудование специальных мест для голосования, использование информационных материалов, адаптированных для различных категорий избирателей с инвалидностью.

Межведомственное взаимодействие является ключевым фактором успешной работы Избирательной комиссии Республики Ингушетия. Налажено эффективное сотрудничество с правоохранительными органами, органами местного самоуправления, средствами массовой информации и общественными организациями. Это позволяет обеспечивать комплексный подход к организации избирательного процесса и оперативно решать возникающие проблемы.

Особое внимание уделяется вопросам финансового обеспечения избирательного процесса. Бюджетное финансирование деятельности Избирательной комиссии Республики Ингушетия осуществляется в соответствии с принципами целевого использования средств и строгой отчетности. Внедрение современных методов финансового контроля позволяет обеспечивать прозрачность расходования бюджетных средств.

Анализ правоприменительной практики показывает, что Избирательная комиссия Республики Ингушетия эффективно решает задачи по рассмотрению жалоб и обращений граждан, связанных с нарушением избирательных прав. Создана система оперативного реагирования на возможные нарушения избирательного законодательства, что способствует укреплению доверия граждан к избирательному процессу.

Международное сотрудничество является важным направлением деятельности Избирательной комиссии Республики Ингушетия. Осуществляется обмен опытом с избирательными органами других регионов и стран, что позволяет внедрять передовые практики организации избирательного процесса и совершенствовать работу комиссии.

Перспективы развития Избирательной комиссии Республики Ингушетия связаны с дальнейшей цифровизацией избирательного процесса, внедрением новых

технологий голосования и подсчета голосов. Планируется расширение использования электронного голосования при строгом соблюдении требований безопасности и защиты избирательных прав граждан.

Важным направлением совершенствования работы является развитие системы общественного контроля за избирательным процессом. Избирательная комиссия Республики Ингушетия активно взаимодействует с институтами гражданского общества, поддерживает деятельность независимых наблюдателей и способствует повышению прозрачности избирательных процедур.

Анализ кадрового потенциала Избирательной комиссии Республики Ингушетия показывает необходимость дальнейшего совершенствования системы подготовки и повышения квалификации специалистов в области избирательного права и процесса. Планируется расширение программ профессионального развития членов избирательных комиссий всех уровней.

Особое внимание уделяется вопросам информационной безопасности и противодействия попыткам внешнего вмешательства в избирательный процесс. Разрабатываются и внедряются новые механизмы защиты избирательной системы от киберугроз и информационных атак.

Функционирование избирательной комиссии Республики Ингушетия представляет собой сложный и многогранный процесс, требующий детального рассмотрения через призму современных политико-правовых реалий. Республиканский избирательный орган, являясь неотъемлемым элементом электоральной системы региона, сталкивается с целым комплексом специфических проблем, характерных для северокавказского субъекта Российской Федерации.

Современное состояние избирательной комиссии Республики Ингушетия отражает общие тенденции развития электоральных институтов в российских регионах, однако имеет ряд уникальных особенностей, обусловленных историческими, культурными и социально-политическими факторами. Принципиальное значение приобретает вопрос обеспечения прозрачности избирательных процедур в условиях сложившихся традиционных общественных отношений.

Актуальной проблемой выступает необходимость повышения уровня профессиональной подготовки членов участковых избирательных комиссий. Специфика региона требует особого внимания к формированию компетенций в области избирательного законодательства с учетом местных особенностей. Практика

показывает, что существующая система обучения не всегда отвечает современным требованиям и нуждается в существенной модернизации.

Значительную сложность представляет процесс цифровизации избирательных процедур в республике. Внедрение современных технологий сталкивается с объективными трудностями, связанными с недостаточным уровнем технической оснащенности отдельных территорий и необходимостью адаптации федеральных стандартов к местным условиям. Развитие системы электронного голосования требует создания надежной инфраструктуры и обеспечения информационной безопасности.

Особого внимания заслуживает проблема взаимодействия избирательной комиссии с институтами гражданского общества. Необходимо формирование эффективных механизмов сотрудничества с общественными организациями, средствами массовой информации и наблюдателями. Важным аспектом является повышение уровня доверия населения к избирательным процедурам через обеспечение максимальной открытости деятельности комиссии.

Существенным вызовом становится необходимость совершенствования системы информационно-разъяснительной работы с избирателями. Требуется разработка новых форматов взаимодействия с различными группами населения, учитывающих социокультурные особенности региона. Особую роль играет работа с молодежью, направленная на формирование активной гражданской позиции и повышение электоральной культуры.

Материально-техническое обеспечение деятельности избирательной комиссии также нуждается в существенном улучшении. Необходима модернизация оборудования избирательных участков, создание современных условий для работы членов комиссий всех уровней. Важным аспектом является обеспечение доступности избирательных участков для маломобильных групп населения.

Решение выявленных проблем требует комплексного подхода и реализации целого ряда мероприятий. Первостепенное значение имеет совершенствование нормативно-правовой базы деятельности избирательной комиссии. Необходимо внесение изменений в региональное законодательство, направленных на повышение эффективности работы избирательных органов и усиление гарантий избирательных прав граждан.

Важным направлением развития является создание современной системы профессиональной подготовки кадров. Целесообразно разработать

специализированные образовательные программы, учитывающие региональную специфику и основанные на использовании инновационных методик обучения. Особое внимание следует уделить практической составляющей подготовки членов избирательных комиссий.

Процесс цифровой трансформации избирательной системы республики должен осуществляться поэтапно, с учетом технических возможностей и готовности населения к использованию новых технологий. Необходимо создание единой информационной системы, обеспечивающей автоматизацию всех этапов избирательного процесса и повышающей его прозрачность.

Совершенствование механизмов общественного контроля требует разработки новых форматов взаимодействия с наблюдателями и представителями гражданского общества. Важно обеспечить эффективное функционирование системы видеонаблюдения на избирательных участках и создать условия для оперативного реагирования на возможные нарушения.

Развитие информационно-разъяснительной деятельности должно основываться на использовании современных коммуникационных технологий и учитывать особенности различных целевых аудиторий. Необходимо активное присутствие избирательной комиссии в социальных сетях и создание интерактивных образовательных ресурсов.

Модернизация материально-технической базы предполагает не только обновление оборудования, но и создание комфортных условий для работы членов комиссий и голосования избирателей. Особое внимание следует уделить обеспечению безбарьерной среды на избирательных участках.

Важным аспектом развития является укрепление межрегионального сотрудничества и обмен опытом с избирательными комиссиями других субъектов Российской Федерации. Это позволит внедрять лучшие практики организации избирательного процесса и повышать эффективность работы комиссии.

Необходимо совершенствование системы мониторинга и оценки эффективности деятельности избирательной комиссии. Следует разработать четкие критерии оценки качества работы и механизмы обратной связи с участниками избирательного процесса.

Особое внимание должно быть уделено развитию научно-методической базы деятельности избирательной комиссии. Целесообразно создание экспертного совета,

включающего представителей научного сообщества и практических работников избирательной системы.

Реализация предложенных мер позволит существенно повысить эффективность деятельности избирательной комиссии Республики Ингушетия и обеспечить более высокий уровень организации избирательного процесса в регионе. При этом важно учитывать, что совершенствование работы комиссии должно носить системный характер и осуществляться с учетом долгосрочных перспектив развития избирательной системы.

Формирование современной избирательной инфраструктуры требует значительных финансовых вложений и организационных усилий. Необходимо обеспечить эффективное использование выделяемых средств и привлечение дополнительных ресурсов для реализации перспективных проектов развития.

Важным фактором успешного решения существующих проблем является обеспечение преемственности в работе избирательной комиссии и сохранение накопленного опыта организации выборов. Необходимо создание системы наставничества и передачи профессиональных знаний молодым специалистам.

В заключение следует отметить, что Избирательная комиссия Республики Ингушетия демонстрирует высокий уровень организации избирательного процесса и способность эффективно решать поставленные задачи. Дальнейшее развитие избирательной системы республики будет способствовать укреплению демократических институтов и повышению доверия граждан к избирательному процессу.

Таким образом, деятельность Избирательной комиссии Республики Ингушетия характеризуется комплексным подходом к организации избирательного процесса, использованием современных технологий и методов работы, активным взаимодействием с различными институтами гражданского общества. Перспективы развития связаны с дальнейшей модернизацией избирательной системы, повышением эффективности работы и обеспечением максимальной прозрачности избирательных процедур.

Список использованных источников

1. Алиева, М. Б. Система избирательных комиссий в Российской Федерации / М. Б. Алиева // Студенческий. – 2022. – № 41-5(211). – С. 52-54. EDN: IJOKKH

2. Худов, А. М. Методы и инструменты управления цифровой трансформацией региона : диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук / Худов Александр Михайлович, 2023. – 217 с. EDN: RPHWEC

3. О референдуме Российской Федерации: федер. конст. закон от 28 июня 2004 г. № 5. - ФКЗ (в ред. от 30.12.2021 г.) // Собрание законодательства РФ. – 2004. – № 27. Ст. 2710.

4. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993: (с учетом поправок, внесенных Законом РФ о поправках к Конституции РФ от 14.03. 2020 № 1-ФКЗ) // Российская газета. - 2020. - № 55-16 марта.

5. Матиева В.М. Складывание президентской власти в Республике Ингушетия в 1992-1993 гг. // Современная научная мысль. 2022. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/skladyvanie-prezidentskoy-vlasti-v-respublike-ingushetiya-v-1992-1993-gg> (дата обращения: 10.02.2025). DOI: 10.24412/2308-264X-2022-1-83-88 EDN: ABHPSQ

6. Об основных гарантиях избирательных прав и прав на участие в референдуме граждан Российской Федерации: федер. закон от 12 июня 2002 г. № 67-ФЗ (в ред. от 1 апреля 2022 г.) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2002. № 24. Ст. 2253.

7. Валентина П.С. Президентские выборы как показатель внутривнутриполитической стабильности в РФ: федеральные и региональные аспекты // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. 2024. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/prezidentskie-vybory-kak-pokazatel-vnutripoliticheskoy-stabilnosti-v-rf-federalnye-i-regionalnye-aspekty> (дата обращения: 10.02.2025).

8. Каллагов Т.Э. Цель, задачи и функции муниципальной службы // Образование и право. 2021. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsel-zadachi-i-funktsii-munitsipalnoy-sluzhby> (дата обращения: 10.02.2025). DOI: 10.24411/2076-1503-2021-10109 EDN: LWGVUA

9. Марков Е. А. Трансформации в политических предпочтениях избирателей (сравнительный анализ избирательных кампаний 2016 и 2021 гг.) // Historia provinciae – журнал региональной истории. 2022. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/transformatsii-v-politicheskikh-predpochteniyah-izbirateley-sravnitelnyy-analiz-izbiratelnyh-kampaniy-2016-i-2021-gg> (дата обращения: 10.02.2025). DOI: 10.23859/2587-8344-2022-6-1-5 EDN: TOOJQE

10. Трунцевский Ю. В., Есян А. К. Конституционно-правовые основы противодействия коррупции. М.: Юрайт, 2023. 482 с.
11. Кабышев С.В. О парадигме конституционного права России в новых исторических реалиях // Конституционное и муниципальное право. 2023. N 2. С. 2-7.
DOI: 10.18572/1812-3767-2023-2-2-7 EDN: MWKEAU